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1.  PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
1.1.   Przedmiot inwestycji 
Charakterystyka inwestycji: 
Budowa sieci wodociągowej w miejscowości  Budziska i Mroków, gmina Trojanów, powiat 
Garwolin dla budownictwa mieszkalnego zlokalizowanego przy drodze powiatowej dz. nr  606/8 w 
miejscowości Mroków. 
 
Inwestor: 
Gmina Trojanów 
08-455 Trojanów, Trojanów 57A 
       
Adres inwestycji: 
Obręb 140312_2.0014, M. Mroków, działka nr ewid. 166, 305, 595/2, 606/1, 606/4, 606/3, 606/8, 
688, M. Budziska dz. nr. ewid. 2, 3, 4 gm. Trojanów pow. Garwolin woj. mazowieckie. 
 
Cel i zakres inwestycji: 
Celem inwestycji jest doprowadzenie wody dla potrzeb sanitarno-bytowych  
i przeciwpożarowych budownictwa mieszkalnego zlokalizowanego przy drodze powiatowej dz. nr  
606/8 w miejscowości Mroków. 
Zakres inwestycji obejmuje budowę infrastruktury podziemnej w postaci sieci wodociągowej 
obsługującej budownictwo mieszkalne zlokalizowane w miejscowości Budziska i Mroków.  

1.2. Stan zagospodarowania terenu 
     W granicach terenu inwestycji zlokalizowana jest sieć wodociągowa do której podłączona jest 
projektowana sieć. 
W sąsiedztwie terenu planowanej inwestycji występuje  zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna 
oraz sieci i przyłącza wodociągowe, elektroenergetyczne. 
Teren projektowanej inwestycji usytuowany jest w drogach gminnych dz. nr 166, 595/2, w drodze 
powiatowej dz. nr 606/8 i w działkach prywatnych nr 305, 606/1, 606/3, 606/4, 688 w miejscowości 
Mroków oraz w działkach prywatnych nr 2, 3, 4 w miejscowości Budziska. 

1.3. Projektowane zagospodarowanie terenu 
Projektuje się: 
 - sieć wodociągową średnicy 110mm z rur PE SDR 17 PN 10 DN 110 o długości 874,5mb z 
hydrantem przeciwpożarowym nadziemnym w ilości 7 sztuk. 
Całość sieci wykonana będzie w wykopach otwartych umacnianych klatkami rozporowymi. Jedynie 
przejście przez drogę powiatową wykonane zostaną przeciskiem sterowanym. 
1.4. Sieci i uzbrojenie terenu 
Projektowana inwestycja nie  koliduje z istniejącą zabudową oraz infrastrukturą podziemną. 

1.5. Obszar oddziaływania obiektu 
      Wyznaczenia obszaru oddziaływania przedsięwzięcia dokonano w oparciu o art. 3 pkt. 23 
Prawa Budowlanego, który stanowi, że przez obszar oddziaływania obiektu należy rozumieć teren 
wyznaczony w otoczeniu obiektu budowlanego na podstawie przepisów odrębnych, 
wprowadzających związane z tym obiektem ograniczenia w zagospodarowaniu tego terenu. Do 
przepisów odrębnych w rozumieniu art. 3 pkt 20 Prawa budowanego należy zaliczyć przepisy 
rozporządzeń wykonawczych, a zatem przepisy techniczno-budowlane (warunki techniczne jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie), ale także przepisy dotyczące m. innymi ochrony 
przeciwpożarowej, prawa wodnego, ochrony środowiska, zagospodarowania przestrzennego, jak i 
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przepisy prawa miejscowego, które w myśl art. 87 ust. 2 Konstytucji RP są źródłem powszechnie 
obowiązującego prawa na obszarze działania organów, które je ustanowiły. 
Obszar oddziaływania obiektu, o którym mowa w art. 3 pkt. 23 oraz art. 28 pkt. 2 ustawy 
Prawo Budowlane obejmuje działki wskazane jako teren inwestycji. Inwestycja nie zalicza się do 
przedsięwzięć mogących pogorszyć stan środowiska w rozumieniu przepisów Rozporządzenia 
Rady Ministrów z dn. 9.11.2004 (Dz. U. Nr 257 poz. 2573 ) z późniejszymi zmianami. 
Ochrona dziedzictwa kulturowego  
          Omawiana inwestycja znajduje się poza strefami wymagającymi szczególnej  
            ochrony konserwatorskiej. 
Ochrona środowiska, przyrody i krajobrazu 
           Omawiana inwestycja  nie jest przedsięwzięciem mogącym znacząco oddziaływać  
            na środowisko. 
Ochrona terenów górniczych 
           Omawiana inwestycja nie znajduje się w strefie terenów górniczych. 
Ochrona zabytków 
            Na terenie inwestycji nie występują obiekty zabytkowe podlegające konserwatorowi  
            zabytków.   

1.6. Kategoria obiektu budowlanego  
     Obiekt zaliczono do XXVI  kategorii obiektu budowlanego tj. sieci, jak: elektroenergetyczne, 
telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, wodociągowe, kanalizacyjne oraz rurociągi przesyłowe. 
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Projekt Budowlany 

rozbudowy sieci wodociągowej zlokalizowanej w działkach prywatnych nr 2, 3, 4 w 
miejscowości Budziska, w drodze gminnej dz. nr 166, 595/2, w drodze powiatowej dz. nr 606/8 
oraz w działkach prywatnych nr  305, 606/1, 606/3, 606/4, 688 w miejscowości Mroków gmina 
Trojanów pow. Garwolin woj. mazowieckie 

2. OPIS TECHNICZNY 

2.1. Podstawa opracowania 
- Zlecenie Inwestora Gminy Trojanów 
- Warunki techniczne z dnia 12.10.2020r 
- Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego nr 1/2021 znak RI.6733.1.2021 z dnia 
04.03.2021r  
- Decyzja lokalizacyjna znak RI.7230.1.2021 z dnia 19.01.2021r 
- Decyzja lokalizacyjna nr 22/2021 znak WU.434.10.2021 z dnia 04.02.2021r  
- Protokół z Narady Koordynacyjnej nr G.6630.32.2021 z dnia 31.03.2021 z załącznikiem 
graficznym 
- Obowiązujące normy i przepisy 
- Wizja w terenie   

2.2. Zakres opracowania 
 Niniejsze opracowanie zawiera rozwiązanie techniczne: 
- doprowadzenia wody do celów socjalno-bytowych i  przeciwpożarowych budownictwa 
mieszkalnego z perspektywą przyłączenia działek sąsiednich położonych w m. Mroków. 

2.3. Warunki gruntowe 
 Wzdłuż projektowanej trasy wodociągu występuje grunt kat. II i IV tj. gleba uprawna gr. 0,3 m. 
oraz warstwa gliny z przewarstwieniami piaskowymi.   
Zaleganie zwierciadła wody na gł. 1,8 – 2,0 m. Poziom wody w gruncie uzależniony jest   
od pory roku.   

2.4. Charakterystyka sieci wodociągowej 
Opracowana sieć wodociągowa na etapie projektowania jest siecią doprowadzającą wodę do 

budownictwa mieszkalnego zlokalizowanego drodze powiatowej w miejscowości Mroków (z 
perspektywą przyłączenia działek sąsiadujących) oraz zabezpieczeniem przeciwpożarowym 
budynków. Projektowana sieć wodociągowa jest siecią pracującą w układzie pierścieniowym. 
Sieć wodociągowa 
Długość sieci rozdzielczej wodociągowej wynosi 874,50. w tym:   
PE – 110 mm  = 874,50m. 
PE – 90 mm  =  1,0 mx7szt- podejście pod hydrant. 
Projektuje się 7 sztuk hydrantu przeciwpożarowego o śr. 80 mm nadziemnego. 

2.5. Technologia wykonania sieci wodociągowej 
Projektowana sieć wodociągowa dla budownictwa mieszkalnego będzie odgałęzieniem wodociągu 
rozdzielczego o śr. 110mm biegnącego w działce prywatnej dz. nr 4 w miejscowości Budziska 
wykonanego z rur PVC i będzie pracować w układzie pierścieniowym. Zamknięcie w pierścień 
sieci wodociągowej nastąpi w działce nr 305 w miejscowości Mroków. 
Sieć wodociągową projektuje się z rur PE-110 klasy S SDR 17 PN-10 o długości  L=847,50m. 
Materiały wykorzystywane do wykonywania sieci winny posiadać atest PIS.  
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Łączenie rur za pomocą zgrzewania. Ze względu na konieczność połączenia (węzły rozdzielcze) na 
skrzyżowaniach należy stosować trójniki żeliwne kołnierzowe. 
W celu włączenia projektowanego wodociągu do istniejącej sieci należy wykonać następujące 
czynności: 

- wykonanie wykopu (dołu monterskiego) 
- wyłączenie z eksploatacji danego odcinka sieci oraz jego odwodnienie 
- przygotowanie na powierzchni terenu węzła wodociągowego nr.1  
- zamontowanie węzła na istniejącym wodociągu i złączenie z wodociągiem wykonanym 

Po zamontowaniu węzła należy przystąpić do układania rurociągu w gotowym wykopie 
rozpoczynając od zamontowanej w węźle zasuwy. Projektowany wodociąg wyposażyć w zasuwę 
odcinającą żeliwną kołnierzową bezdławicową  z uszczelnieniem miękkim śr.100mm trzpieniem i 
skrzynką uliczną żeliwną śr.80mm oraz hydrant przeciwpożarowy nadziemny z obudową 
betonową, zasuwą odcinającą  wyposażoną w trzpień i skrzynkę żeliwną uliczną śr.80mm.  
Na trasie sieci wodociągowej należy zastosować 7szt. hydrantów nadziemnych HP-80. W węźle  nr 
13 zlokalizować 3szt zasuw liniowych śr. 100mm. 
 W miejscach skrzyżowania rurociągu z projektowanymi i istniejącymi sieciami  
 podziemnymi o odległości pionowej mniejszej od 0,5m należy zastosować rury osłonowe stalowe.  
W celu stabilizacji przyłącze należy ułożyć na podsypce piaskowej gr.10cm z jednoczesną obsypką  
piaskową do wys.10cm. nad wierzch rurociągu. 
Przewód wodociągowy prowadzić na głębokości min1,7m od poziomu terenu celem   
zabezpieczenia przed przemarzaniem. W celu zabezpieczenia rurociągu przed uszkodzeniami na 
skutek uderzeń hydraulicznych należy wszystkie węzły i kształtki zabezpieczyć blokami 
betonowymi oporowymi wg. BN-81/9192,05 typ I.C.  
 Po wykonaniu robót montażowych przyłącza należy przeprowadzić płukanie i dezynfekcji  
roztworem podchlorynu sodu oraz próbę ciśnieniową przewodu. 
Włączenie projektowanego wodociągu do istniejącego wodociągu rozdzielczego wykonać pod 
nadzorem administratora wodociągu. 
Podłączyć istniejące przyłącza wodociągowe za pomocą opaski-nawiertki 110x40 z zasuwą 
odcinającą śr. 40mm i 110x50 z zasuwą śr. 50mm do projektowanej sieci wodociągowej. 
Przejście pod drogą powiatową wykonać przeciskiem w rurze stalowej osłonowej 
śr.219x7,3mm długości L=13,0m. 
Przejście pod drogami gminnymi wykonać wykopem w rurze stalowej osłonowej 
śr.219x7,3mm długości L=4,00m i L=5,0m. 
 
2.6. Kolizje z infrastrukturą terenu 
 Na terenie opracowanej sieci wodociągowej nie występują kolizje poprzeczne z uzbrojeniem 
podziemnym.  

2.7. Roboty ziemne 
Wykonywać należy zgodnie z normą PN-68/060050 „Roboty ziemne budowlane. 

Wymagania w zakresie wykonania przy odbiorze.” 
Przed rozpoczęciem robót ziemnych służba geodezyjna na zlecenie inwestora wyznaczy w sposób 
trwały trasę projektowanego wodociągu, a wykonawca winien zabezpieczyć wytyczoną oś trasy 
tak, aby istniała możliwość ciągłego domiaru sytuacyjnego. 
Wykopy pod  wodociąg wykonać koparką podsiębierną o poj. łyżki 0,60 m³. 
Roboty ziemne w rejonach kolizji  z istniejącym uzbrojeniem należy wykonać ręcznie z 
jednoczesnym zabezpieczeniem przed uszkodzeniem.  
Na całym odcinku  sieci wodociągowo-kanalizacyjnej przewiduje się pełne umocnienie  
ścian wykopów. 
Zasypanie wykopów wykonać z wymianą gruntu i zagęszczeniem do właściwego stopnia t.j. (dla 
wykopów w pasach dróg do wartości Is=1,0  w zakresie do 1,2m p.p.t oraz Is=0,97 w zakresie 
>1,2p.p.t) w warstwach co 0,4m.) 
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Zasypywanie wykopów wykonać gruntem wydobytym, nie zamarzniętym, bez zanieczyszczeń 
(gruz, kamienie) z jednoczesnym zagęszczeniem warstwami. Grubość warstwy zagęszczanej należy 
przyjąć zgodnie z pkt. 2.3.7. normy PN-68/B-06050 i pkt. 2.3.6. normy BN-66/8973-01. 
Składowanie urobku wzdłuż osi wykopu. 

2.8. Uwagi końcowe 
Po wykonaniu sieci wodociągowej, a przed zasypaniem należy wykonać próbę 

hydrauliczną, która winna odpowiadać następującym warunkom: 
- wszystkie odgałęzienia i trójniki pod hydranty oraz końcówki odgałęzień powinny być dokładnie 
zakorkowane 
- po nawodnieniu przewodu a przed przystąpieniem do wytworzenia ciśnienia przewód powinien 
pozostać  w spoczynku przez okres 6 godzin 
- ciśnienie próbne dla rur PE powinno wynosić co najmniej 10 kG/cm² nie więcej niż 15 kG/cm², a 
warunkiem pozytywnego wyniku jest to, aby spadek ciśnienia nie wynosił więcej niż 0,1 kG/cm² na 
każde 100 m. badanego przewodu przez okres 60 min. 
Przed oddaniem wodociągu do eksploatacji należy przeprowadzić płukanie i dezynfekcję 3% 
roztworem z podchlorynu sodu. 
Woda może być podana użytkownikowi po uzyskaniu pozytywnych wyników wody badanej przez 
Terenową Stację Sanitarną. 
Wszystkie prace  winny być wykonane przez wykonawcę posiadającego odpowiednie kwalifikacje i 
koncesję do wykonania powyższych prac pod nadzorem osób uprawnionych.  
W trakcie budowy należy dokonywać odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, które  
powinny być potwierdzone wpisem do Dziennika Budowy oraz Protokołem Odbioru Prób.  
W miejsce prób szczelnościowych  należy zastosować wizualizację telewizyjną kanału.  
Na zakończenie budowy  należy dokonać odbioru końcowego wykonanych robót i przekazać obiekt 
użytkownikowi.  
Do protokołu przekazania należy załączyć następujące dokumenty: 
Projekt powykonawczy z naniesionymi zmianami przez projektanta lub inspektora nadzoru jeżeli 
takie były wprowadzane. 
Inwentaryzację powykonawczą (w wypadku odstępstwa od PB ponownie zatwierdzoną 
przez Naradę Koordynacyjną w Wydziale  Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami). 
Protokoły, próby szczelności i drożności. 
Atesty, aprobaty techniczne, deklaracje zgodności ,certyfikaty  na użyte materiały z opisaniem 
miejsca jego wbudowania. 
Dziennik Budowy. 
Prace montażowo-budowlane oraz próby i odbiory prowadzić zgodnie z Warunkami   
Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych Cz. II Instalacje sanitarne 
 i przemysłowe. 
Wszystkie prace prowadzić zgodnie z warunkami BHP. 

2.9. Wykaz materiałów 
Wykaz materiałów i urządzeń zamieszczono w przedmiarze robót. 
BUPiNI Jan Stoń dopuszcza zmianę materiałów  zastosowanych w  
niniejszym opracowaniu pod warunkiem spełniające warunki równoważności  
pod względem eksploatacyjnym,  technicznym i ekonomicznym. 

2.10. Zabezpieczenie p.poż 
¨ Opracowana sieć wodociągowa ma za zadanie zabezpieczyć budownictwo mieszkalne   na  

wypadek wynikłego pożaru zgodnie  z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i 
Administracji w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych i terenów z dnia 7 czerwca 2010(Dz.U.nr 109 poz.719) roku.    
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¨ Omawiany wodociąg zabezpiecza zapotrzebowanie na wodę do gaszenia zewnętrznego 
pożaru zgodnie z PN-B-02894. 

¨ Do gaszenia pożaru projektuje się hydrant pożarowy nadziemny śr.80mm. Minimalna 
odległość hydrantów od budynków winna wynosić 5,0m.  

¨ Według obliczeń dla omawianego odcinka sieci wodociągowej z ciśnieniem sieciowym w 
miejscu włączenia 0,28MPa,  na hydrancie  w węźle nr 12 ciśnienie operacyjne wynosi 
0,30MPa. Wydajność projektowanej sieci wodociągowej  wynosi 10,70l/s Obliczenia 
hydrauliczne dla omawianego odcinka poza opracowaniem. 

2.11. Zalecenia sanitarne 
¨ Materiały stosowane do budowy opracowanej sieci wodociągowej muszą odpowiadać 

polskim normom i posiadać atest PZH do kontaktu z wodą pitną dla potrzeb gospodarczo-
bytowych. 

¨ W obrębie projektowanego wodociągu nie występują obiekty uciążliwe uniemożliwiające 
lokalizację sieci. 

¨ Materiały stosowane do budowy opracowanej sieci kanalizacyjnej muszą odpowiadać 
polskim normom i posiadać atest i certyfikaty dopuszczające do montażu na terenie kraju.  

¨ W obrębie projektowanej sieci wodno-kanalizacyjnej nie występują obiekty uciążliwe 
uniemożliwiające lokalizację sieci. 

 
 
Kier. Opracowania:        Projektant: 
 

Sprawdzający: 
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Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
1. Podstawa opracowania 
Informację opracowano na podstawie: 
- Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia Dz.U.Nr.120 z 
dn.10.07.2003r. poz.1126. 
- Zlecenie Inwestora Gminy Trojanów 
- Warunki techniczne z dnia 12.10.2020r 
- Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego nr 1/2021 znak RI.6733.1.2021 z dnia 
04.03.2021r  
- Decyzja lokalizacyjna znak RI.7230.1.2021 z dnia 19.01.2021r 
- Decyzja lokalizacyjna nr 22/2021 znak WU.434.10.2021 z dnia 04.02.2021r  
- Protokół z Narady Koordynacyjnej nr G.6630.32.2021 z dnia 31.03.2021 z załącznikiem 
graficznym 
- Obowiązujące normy i przepisy 
- Wizja w terenie     
- Opracowania projektowe w branży sanitarnej. 

 
2. Autor opracowania 
 Informacja BIOZ  została opracowana w Biurze Usług Projektowych i Nadzorów Inwestorskich w 
Garwolinie ul. Kleeberga 24 przez autora projektu. 
 
3. Zakres robót opracowania projektowego 
 Niniejsze opracowanie projektu budowlanego obejmuje wykonanie robót budowlanych w postaci: 
- Sieci wodociągowej rozdzielczej śr.110mm na odcinku od wodociągu rozdzielczego PVC-110 

w miejscowości Budziska prowadzonego działkach prywatnych nr 2, 3, 4 oraz w miejscowości 
Mroków w drogach gminnych dz. nr 166, 595/2, w drodze powiatowej dz. nr 606/8 i działkach 
prywatnych nr 305, 606/1, 606/3, 606/4, 688. 

4. Kolejność realizacji robót budowlanych           
           W myśl technologii wykonywania zadania w pierwszej kolejności należy wykonać sieć 
wodociągową. 
 
5. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

- Teren posiada zabudowę nadziemną w postaci budynków mieszkalnych jednorodzinnych 
- W miejscu trasy projektowanych sieci zlokalizowano infrastrukturę podziemną w postaci sieci 

wodociągowej.  
6. Elementy powodujące zagrożenie 
           Zagospodarowanie działek oraz terenu będzie posiadało elementy w postaci skrzynek 
żeliwnych do zasuw i hydranty przeciwpożarowe nadziemne, które mogą być  zagrożeniem dla 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  
W celu eliminacji zagrożenia ,uzbrojenie terenu w postaci skrzynek żeliwnych zasuw, hydrantów 
p.poż. należy: 
- skrzynki żeliwne zamontować w płaszczyźnie gruntu i oznakować tabliczkami na słupkach 

betonowych usytuowanych na skraju pasa drogowego lub na ogrodzeniach. 
- Hydranty p.poż wystające nad grunt będą pomalowane na kolor czerwony. 
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7. Zagrożenia podczas realizacji inwestycji 

- Transport materiałów i urządzeń 
- Wykonanie wykopów otwartych szalowanych  
- Odwadnianie wykopów za pomocą pomp 
- Montaż sieci w wykopie otwartym oraz próba szczelności 
- Praca w zasięgu koparek i dźwigów 

8. Prowadzenie instruktażu 
          Kierownik prowadzący budowę zobowiązany jest do: 
- sprawdzenia aktualności badań lekarskich, posiadania uprawnień do realizacji poszczególnych 
czynności wymienionych w pkt.3 niniejszego BIOZ oraz dopuszczenia i wprowadzenia na budowę. 
- przeprowadzenia instruktażu stanowiskowego pracowników dopuszczonych do realizacji procesu 
budowlanego. 
- omówienie kolejności robót, oraz warunków szczegółowych realizacji niniejszego zadania. 
 
9. Środki organizacyjno techniczne zapobiegające niebezpieczeństwu na 

budowie 
        Kierownik prowadzący budowę zobowiązany jest do zapewnienia: 
- ochrony osobistej pracowników 
- przenośnego sprzętu przeciw pożarowego 
- apteczki pierwszej pomocy medycznej 
- natychmiastowego kontaktu ze służbami ratowniczymi (Pogotowie Ratunkowe, Straż Pożarna) 
 
10. Postanowienie końcowe 
        Zakres niniejszego przedsięwzięcia nie wymaga opracowania planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia.  
 

                                                                                       Garwolin, 09.04.2021. 
 

 OPRACOWALI: 
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O WIADCZENIE

O wiadczam , e zgodnie z art. 20 ust.4 z dn. 07.07.1994r. (Dz. U. z 2006r.,
nr. 156 poz. 1118 z pó niejszymi zmianami)opracowanie sk adaj ce si z:
Projektu Budowlanego „Rozbudowa sieci wodoci gowej w miejscowo ci
Mroków” zlokalizowanej w drogach gminnych dz. nr 166, 595/2, w drodze
powiatowej dz. nr 606/8 i w dzia kach prywatnych nr 305, 606/1, 606/3, 606/4,
688 dla budownictwa mieszkalnego w miejscowo ci Mroków oraz w dzia kach
prywatnych nr 2, 3, 4 w miejscowo ci Budziska gm. Trojanów pow. Garwolin
woj. mazowieckie jest wykonany zgodnie z zamówieniem oraz obowi zuj cymi
przepisami.
Niniejsze opracowanie jest kompletne z punktu widzenia celu, któremu ma
s u y .

Garwolin, 09.04.2021r.
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